

· 开学新气象 ·

# 应届生如何理性度过毕业季

3月开启的春季学期,对很多同学来说,是升学毕业的季节,而对一些高校毕业生来说,更是他们在校园中度过的最后的学生时光。在刚刚开启的春日里,毕业年级的同学都在做什么?北京商报记者对话多位高校毕业生,解密他们的毕业季故事。同时,记者还对北京工业大学的相关老师进行了独家采访,了解高校为保障毕业生就业做的一系列工作。



· 毕业故事 ·

“我不会选择996”

■方黎 北京物资学院 大四学生

在求职这条道路上,方黎几乎尝试了所有类型的公司和工作,公务员、国企、外企、民企、事业单位等等。她告诉北京商报记者,像公务员一样有编制的工作是她找工作的第一顺位,规模比较大的民营国营公司次之,近几年成为众多大学毕业生首选的互联网企业则被她放在最后。“作为女生,我觉得相对稳定的工作会更适合自己,工作内容也会相对好上手一些。”

“如果能进入民企,年轻人嘛,也要趁年轻去多做一些努力,开阔自己的视野,锻炼能力,而且公司平台好的话,个人职业发展的前景还是比较光明的。”方黎表示,尽管她赞同年轻人该趁年轻去努力的观点,但她不喜欢互联网公司996的生活。“这种作息和正常工作时间相比还是有些不同,我不会选择。”

坚定求职目标的方黎从去年暑假就进入实习状态,此前在一家外企实习的她,目前转战至北京某事业单位,

同时,她也通过了公务员笔试,在实习期间,准备面试的相关内容。“有时候感觉自己的大学只有两年半的时间。”方黎笑着告诉北京商报记者,半年的线上教学和从去年暑假开始的实习,让她在学校的时间被大大压缩。

据方黎透露,她的多份实习均来自于老师在群内分享的信息。“从去年开始,有不错的实习或者工作信息,老师就会发在群里让我们自己报名,我根据自己的情况选择了几个。”此外,方黎和她的同学们也会共享各类实习、工作的消息。“如果大四不考研,直接出来就业的话,简历上有多份实习经历肯定更好看一些,想要找到心仪的工作,单纯的1-2份实习经历可能不是很足够。”

3月刚刚开始,方黎所在的学校开启线上教学,3月下旬正式线下复课后,方黎打算回学校度过最后的学生时光。“其实现在生活挺忙的,每天实习,准备公务员面试,写毕业论文,忙完这些,就该准备下半年的司法考试了。还是要趁着年轻,多提升自己,给自己更多的选择空间。”

“大家都考研的氛围没有影响我”

■杨文 北京建筑大学 大四学生

杨文目前和方黎在同一家单位实习,同样为大四毕业生的她们,正经历着相似却又不同的毕业季故事。“大四的时候,大部分人都选择了考研,去年我们班几乎所有人都在准备考研。但从上届考研的情况来看,真正最后考上研的人少之又少。”基于这些考虑,杨文没有报名去年12月的研究生考试。“确实,考研能给你更好的学校平台,更好的就业机会,但考是一回事,考上又是另一回事。很多人可能错估了自己的自制力和学习能力,最终考上的可能性就很渺茫。”

杨文告诉北京商报记者,身边的考研氛围并没有影响到自己。“可能看到他们发朋友圈的时候,我会产生一丝焦虑,但我还是坚定地觉得,考研不适合自己。”作为同学中少数几个不考研的

人,杨文此前在一家国企的法务部门实习,但工作环境的压抑让她选择了辞职。在求职的过程中,除了学校和老师提供的信息,杨文自己也收集留意着各种校招信息。“学校组织过一些双选会,但因为我们是一个工科为主的院校,提供文科类就业岗位的公司不如工科多,很多就业求职的信息还需要自己多去挖掘。”

尽管没有在今年选择考研,但在杨文的规划中,研究生还是占了相当大的一部分比重。“我计划以后出国读硕士。”杨文告诉北京商报记者,她对自己近期的规划就是找一份与能力、学历匹配的工作,准备下半年的专业考试和毕业的相关事项。“我希望之后在国外读完研究生回来,重新找工作时能够有更多的选择余地,毕竟学历还是一个核心的竞争力。”

(文中方黎、杨文均为化名)

· 相关阅读 ·



【高校声音】

## 促就业、稳毕业 高校启动空中双选会

3月4日,北京商报记者从北京工业大学方面获悉,为促进毕业生就业,做好2021年的春招工作,学校已经启动针对毕业生的空中双选会活动,而此举也是北京各高校春季学期积极行动,做好为应届生保驾护航的工作缩影。北京工业大学相关负责人告诉记者,2021年,北京工业大学共有6481名预毕业生,其中本科生3508人,研究生2973人。截至3月1日,已有27.33%毕业生落实就业,其中本科生就业比例为13.63%,研究生就业比例为43.49%。预计将有3500名左右学生参加春招。

据透露,为了促进学生就业,北工大自1月份寒假开始,每日为学生推送用人单位招聘信息,并举办多场空中双选会。同时开展丰富的求职技巧活动,邀请校外就业指导专家,举办线上简历诊断,对毕业生简历中存在的问题进行详细诊断,并给出指导意见,目前累计诊断了50份左右的简历。此外,北工大还携手校外就业创业咨询专家,针对毕业生的个体需求,举办理工学科专场、文科艺术学科专场、出国考研专场共计3场就业创业线上咨询会,累计60人参加。为帮助应届毕业生探索职业发展,学校还开通了“北森生涯教育一体化职业测评平台”。

“针对北京市的公务员面试、基层就业、军队文职等主题,学校举办了‘领航’就业创业线上大讲堂6期,共计120人参加。同时,学校也在落实‘一生一策’,对未就业毕业生需求进行精准画像,为他们提供就业信息精准推送。此外,我们还开设就业创业指导微课程,并发放问卷,了解学生的就业进展和就业中遇到的困难,对他们进行指导。”北工大相关负责人表示告诉北京商报记者。

在2021年春招工作的部署安排上,北京工业大学采取线上和线下相结合的方式举办就业招聘活动。据了解,作为共同发起单位,北京工业大学与20所高校联合举办的教育部24365校园招聘活动——全国土木建筑行业专场招聘会目前

正在报名中。

而从北工大2021届毕业生春季空中双选会的具体开展情况来看,目前的参与企业超过600家,包括三一重能有限公司、中交生态环保投资有限公司、姿美堂科技集团有限责任公司等,遍布全国多个省份和城市。此外,企业目前在招聘职位超过3500个,涵盖互联网、制造业、教培等多个行业。而从学生的投递情况来看,总体的简历投递量超过2500份。新学期伊始,不管是企业还是学生个人,都正积极地投入春招大潮之中。

值得一提的是,北工大后续还将举办与北京高校毕业生就业指导中心、北京市毕业生就业服务中心、智联招聘、就业宝等多家专业机构合作的线上招聘活动。北工大相关负责人表示,“本月中下旬毕业生返校后,学校还将根据疫情态势及防控要求,举办线下宣讲会、招聘会等就业招聘活动,以满足2021届毕业生的求职需求”。

在寄语毕业生时,北工大相关负责人表示也表达了对高校毕业生的殷切期望:“高校毕业生的就业是就业工作的重中之重。作为历史的书写者,应届生应该将个人的理想投身于祖国最需要的地方,在实现中国梦的过程中实现个人的青春梦。”

据北京商报记者不完全统计,目前仅在北京范围内,包括北京大学、中国传媒大学等在内的多所高校都已进入春招的部署和工作状态。而高校们也在通过微信公众号、学校网站、学生群等多种线上渠道,为学生提供及时有效的就业信息。北京商报记者 程铭劼 赵博宇

遗失公告

北京圣莱达物联科技有限公司(统一社会信用代码:91110105MA017EBL6J)不慎将营业执照正本、银行开户许可证(编号:J1000200881502)遗失,特此公告。

北京圣莱达物联科技有限公司  
2021年3月5日

广告

中国嘉德 CHINA GUARDIAN AUCTIONS | 征集

强大的专家团队竭诚为您服务  
提供免费的上拍评估与咨询

中国嘉德 2021 春季拍卖会  
北京 · 公开征集

中国书画 | 二十世纪及当代艺术 |  
瓷器及古董珍玩 | 古典家具及工艺品 |  
古籍善本 | 邮品钱币 | 珠宝尚品

3月8日 星期一 - 3月10日 星期三  
10:00-12:00 14:00-17:30

嘉德艺术中心 B2 嘉德客服中心  
王府井大街一号

咨询电话  
(010) 8592 8288

www.CGUARDIAN.com

敬请扫码预约

